
των δύο. Αναφέρει ότι η πορεία του Χριστιανισµού ανάµεσα στα
σλαβικά έθνη υπήρξε ραγδαία, αποτελεσµατική και µεγαλειώδης.
Άρχισε το 860 και σχεδόν συµπληρώθηκε µέσα σε µία εικοσαετία
(εκτός από την περίπτωση της Ρωσίας που άργησε µεν τότε αλλά
ολοκληρώθηκε µετά από έναν αιώνα).
Είναι αξιοσηµείωτο πώς µέσα σε µία εικοσαετία επιτελέστηκαν για
τους Σλάβους τόσα πολλά πράµατα όσα δεν είχαν επιτευχθεί για
αιώνες.

O συντονισµός οφείλεται στο οικουµενικό πατριαρχείο που προ-
γραµµάτισε όλο το έργο µε την εντολή του αυτοκράτορα Μιχαήλ
του 3ου και την καθοδήγηση του πατριάρχη Φώτιου. Εκτελεστές
αυτού του προγράµµατος υπήρξαν οι αδελφοί από τη Θεσσαλονί-
κη Κύριλλος και Μεθόδιος που εργάστηκαν ακούραστα ανάµεσα
στους σλαβικούς λαούς Ρώσους, Μολδαβούς, Σλοβένους, Κροά-
τες, Σέρβους, Σλοβάκους, Τσέχους, Πολωνούς και Βούλγαρους.

Το έργο τους ήταν κυρίως θρησκευτικό αλλά µαζί µε τον Χρι-
στιανισµό, µαζί µε τα ιδεώδη της πίστεως δίδαξαν στους Σλάβους
την αγάπη και ευγένεια και τους εµφυσήσαν το πνεύµα της θυ-
σίας, τους χάρισαν τους πρώτους γραπτούς νόµους µε τους οποί-
ους οργάνωσαν καθεστώς ευνοµίας και ευταξίας.
Τους προσέφεραν, όπως προανέφερα, γλώσσα γραπτή και έτοιµη
να χρησιµοποιηθεί στη θεολογία, τη λογοτεχνία, την παιδεία, την
επιστήµη και προπαντός το αλφάβητο. Και αυτή η γλώσσα αποτέ-
λεσε τον κρίκο που συνέδεσε όλα τα µέλη του σλαβικού κό-
σµου. Γι’ αυτά τα µεν σλαβικά έθνη αισθάνονται αιώνιο χρέος
προς τους δύο θεσσαλονικιούς αδελφούς οι δε νύµφη του Θερ-
µαϊκού αισθάνεται δίκαια υπερήφανη γι’ αυτούς.

∆ιεπίστωσα όµως σε επαφή µου µε τους νεότερους Σλάβους ότι
δεν την έχουν σε περιωπή αυτή την προσφορά ούτε την πολύ-ανα-
φέρουν. Όσους τουλάχιστον εγώ έχω ρωτήσει. Απλώς αµυδρά ξέ-
ρουν τον Κύριλλο και Μεθόδιο. Βέβαια αυτό είναι απόρροια εθνικι-
σµού, που δεν παραδέχονται ότι κάποιος άλλος λαός τους έφερε
όλα αυτά. Και ειδικά κατά τη διάρκεια της κουµµουνιστικής περιό-
δου όπου πολέµησαν κάθε έργο άσχετο µε τον Μαρξ και τον Λένιν,
και ως επακόλουθο η συνδροµή αυτή εξασθένησε. Και ίσως αφαι-
ρέθηκε και από τα διδακτικά βιβλία της νέας γενιάς.
Το ιεραποστολικό έργο αυτών των δύο είναι γεµάτο περιπέτειες,
ήταν ένα αποστολικό έργο µε θυσίες, προβλήµατα, πολλά από τα
οποία δηµιουργήθηκαν και από την έριδα µεταξύ ανατολικής και
δυτικής εκκλησίας ως προς το ποιος θα διεισδύσει πρώτος.

Oι Ρώσοι ειδικά -οι πιο πολυάριθµοι- ήταν ένα σλαβικό έθνος υ-
ποταγµένο τότε σε µια µικρή πολεµοχαρή σκανδιναβική φυλή
τους Βαράγγους, που είχαν κατέβει από τη λίµνη Λάδογα. Αν και οι
Σλάβοι αυτοί ήταν υπόδουλοι
στους Βαράγγους η γλώσσα
τους επικράτησε και τελικά οι
Βαράγγοι, που ονοµάζονταν ε-
πίσης Ρως, αφοµοιώθηκαν µε

αυτούς και τους έδωσαν το όνοµά τους -
Ρως - Ρώσοι. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι Ιτα-
λοί και οι Γερµανοί έκαναν και αυτοί ιεραπο-
στολές αλλά το έργο των δύο αδερφών ή-
ταν πολύ πιο επιτυχηµένο, πράγµα που κρί-
θηκε και από το αποτέλεσµα.

Πέραν του πατριαρχείου, η συµβολή των
αυτοκρατόρων στη διάδοση της θρησκείας
ήταν µεγάλη γιατί είχε και πολιτικά κίνητρα.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι ο ηγεµόνας της
Μοραβίας, ο Ρατισλάβος, στράφηκε προς
το Βυζάντιο για να ζητήσει επίσκοπο και δά-
σκαλο για την εξαρχής διάδοση του Χρι-
στιανισµού στη χώρα του. O αυτοκράτορας
Μιχαήλ ο Γ’ έστειλε σε µία ιεραποστολή ε-
κτός από τα δύο αδέρφια και άλλους συνερ-
γάτες, ενδιαφέρον δε έχει το γράµµα του

αυτοκράτορα προς τον Ρατισλάβο:
«Ιδού σου στέλνω εκείνον που ο Θεός αποκάλυψε ετούτο το αλ-
φάβητο. Είναι άντρας ευσεβής και ορθόδοξος, µεγάλος σοφός
και φιλόσοφος. Πάρε αυτό το δώρο που είναι µεγαλύτερο και πο-
λυτιµότερο από τον φθαρτό πλούτο, το χρυσό, τον άργυρο, τους
πολύτιµους λίθους. Φρόντισε µε αυτά να διαµορφώσεις τη γλώσ-
σα σας και να ζητήσετε το Θεό µε όλη την καρδιά».
∆εν είναι δυνατόν ένας Έλληνας που θα διαβάσει αυτά να µην εί-
ναι ακόµα µια φορά υπερήφανος και σκέφτοµαι πώς τα καταφέ-
ραµε εµείς που οργανώσαµε άλλους να έρχονται οι µνηµονιακοί
να µας οργανώσουν. Πώς είναι δυνατόν, όπως έχω ξαναγράψει,
ακόµα και σήµερα το 3% όλων των διανοούµενων και µορφωµέ-
νων του πλανήτη να είναι Έλληνες δηλαδή το 0,0014 του πληθυ-
σµού της γης να προσφέρει το 3% (0,03) των µορφωµένων στην υ-
φήλιο και εµείς να µην µπορούµε να οργανώσουµε τα του οίκου
µας.

Το θέµα το έχουµε γράψει αρκετές φορές και εξαντλήσει, πάντα
για εµάς φταίει κάποιος άλλος, οι ξένοι. Με τον χαρακτήρα µας
και τον αυθορµητισµό µας και το φανατισµό που πολλές φορές
µας διέπει, για µένα η κύρια πηγή των προβληµάτων που έχει η
χώρα διαχρονικά είναι ότι τα κόµµατα βάζουν το κοµµατικό
τους συµφέρον πάνω από το εθνικό. Αν αυτό δεν αλλάξει δεν
µας βλέπω να πηγαίνουµε πουθενά.

Όπως οι περισσότεροι από εσάς πιστεύω ότι γνωρίζετε ελάχιστα
για τους δύο αγίους ιεραποστόλους, το ίδιο και εγώ προτού ασχο-
ληθώ µε το θέµα. Μάλιστα στον κάµπο της Χίου, όπου µεγάλωσα,
που είναι γεµάτο µε αρχοντικά παλιά, περιτριγυρισµένα µε πανύ-
ψηλους τοίχους – σας προτείνω να τον επισκεφθείτε - τα βράδια
τότε κάναµε βεγγέρα µετά τη δύση του Ηλίου και καθίζαµε στα πε-
ζούλια έξω από τα κτήµατα και συζητούσαµε τα διάφορα θέµατα
για κάνα δίωρο προτού πάµε για ύπνο. Τότε δεν είχαµε ρεύµα, εί-
µασταν µόνο µε τις λάµπες. Πρωτεργάτης της βεγγέρας µας ήταν
ο Μπάρµπα-Στρατής ο Κόβας, ο φιλόσοφος που είχε βγάλει δηµο-
τικό αλλά είχε γνώσεις δέκα επιστηµόνων µαζί, συνέτρωγε µαζί µε
τους επισήµους της Χίου όπως π.χ. µε τον γέρο της ∆ηµοκρατίας
και άλλους.
Σε αυτόν οφείλω πάρα πολλά στην πνευµατική µου τότε ανάπτυ-
ξη. Εκεί λοιπόν θυµάµαι ότι µας είπε την ιστορία των Ρώσων σαν έ-
να είδος χιουµοριστικού - παραµυθιού, ότι ήταν ένας λαός που ή-
ταν στην ουσία συνονθύλευµα λαών και είχαν έναν βασιλιά ο οποί-
ος ήθελε να τους ενώσει µέσω της θρησκείας. Κάλεσε λοιπόν τους
αυλικούς του να του προτείνουν τι θρησκεία να φέρει στο λαό του.
Και αυτοί κατέληξαν στις µονοθεϊστικές θρησκείες.

- Βασιλιά µου, τρεις είναι οι
θρησκείες από τις οποίες πρέ-
πει να επιλέξεις: ο ιουδαϊσµός,
ο µωαµεθανισµός και ο χρι-
στιανισµός µε τις δύο αποχρώ-

σεις του. Η πρώτη είναι µια παλιά θρησκεία µε αυ-
στηρούς κανόνες, η δεύτερη µεταδίδεται πολύ
γρήγορα αλλά απαγορεύει το αλκοόλ και τέλος
είναι η καθολική που επιτρέπει µόνο µία γυναίκα
και η ορθόδοξη που επιτρέπει µέχρι τρεις.
O Βασιλιάς όντας πότης, γυναικάς, ενάντια
στους κανόνες και τους τύπους επέλεξε την ορ-
θόδοξη εκκλησία.
-Εσύ σαν Βασιλιάς µπορείς να πάρεις όσες θέ-
λεις και να πίνεις όσο θέλεις.
Μετά την απόφαση αυτή που πήρε, ζήτησε βοή-
θεια από το Βυζάντιο, και αυτοί του έστειλαν τους
δύο ιεραποστόλους που τους έλεγαν Κύριλλο και
Μεθόδιο.
Το παραπάνω παραµύθι έχει κάποια αλήθεια. Το
αναφέρει και ο Καζαντζάκης στα ταξιδιωτικά στη
Ρουσία.
Στο Μηνιέον του Μαΐου, για να αναφέρω και τα
της ψαλτικής µου διακονίας παρά τον επίτιµο α-
ριστερό ψάλτη Γεώργιο στον Άγιο Νεκτάριο,
γράφει τα εξής:

« ΑΓΙΩΝ ΕΝ∆OΞΩΝ ΙΣΑΠOΣΤOΛΩΝ ΚΑΙ
ΑΥΤΑ∆ΕΛΦΩΝ ΚΥΡΙΛΛOΥ ΚΑΙ ΜΕΘO∆ΙOΥ, ΤΩΝ
ΘΕΣΣΑΛOΝΙΚΕΩΝ, ΦΩΤΙΣΤΩΝ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ
ΚΑΙ ΑΠΑΣΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ».

Στο εορταστικό της ηµέρας εκείνης υπάρχει
πλήθος από τροπάρια αφιερωµένα στους αγί-
ους και εκεί πέρα θαυµάζει κανείς το υψηλό επί-
πεδο της χριστιανικής ποιητικής ψαλµωδίας.
Επέλεξα ορισµένους στίχους από αυτούς και
σας τους παραθέτω.
• Oι των Σλάβων Απόστολοι και διδάσκαλοι, µέ-

γιστοι και φωστήρες άδυτοι θείας πίστεως και υ-
ποφήται θεόσοφοι, ωρός Βίον υπέρτερον και µε-
σίται προς Χριστού και βλαστοί οι φωτοφόροι -
Θεσσαλονίκης τιµασθώσα

• Απόστολοι Θεσσαλονίκης το κλέος του Βυζα-
ντίου το πράισµα.

• Των Αποστόλων του Χριστού δεξάµενοι το
πυρ, συσκοτισµένοις έθνησι ως φως επέστητε.

• Όθεν προς το φως του Κυρίου έθνη και λα-
ούς τους εν σκότοις, λόγοις τε και εν θαύµασιν ι-
θύνατε.

• Χαίρε και καυχάτε εν υµίν, Θεσσαλονικιών η
πόλις υµάς βλαστήσασα.
Θα µου πει κάποιος από τους φίλους αναγνώ-
στες - επικριτές: ρε Βύρωνα τι σε έπιασε να γρά-
ψεις πάλι για αυτό. Μα το έχω εξηγήσει, ότι όσα
γράφω προσπαθώ κατά το δοκούν µου τουλάχι-
στον, να έχουν κάποια προστιθέµενη αξία. Και
ποια είναι αυτή «τουτουνού» του άρθρου; Το τι έ-
χει κάνει το Βυζάντιο και ο Ελληνισµός κατά τον
Μεσαίωνα για τους Σλάβους. Αν ήµουνα εγώ
‘πρωθυπουργός’ της χώρας και ζητούσα βοή-
θεια από τον Πούτιν θα του έλεγα µε τον τρόπο
µου ότι …

- Πρώην «σύντροφε» βοήθησέ µας γιατί και ε-
µείς σα λαός του Βυζαντίου καλλιεργήσαµε τις
πνευµατικές και ψυχικές δυνάµεις, σας δώσαµε
πολιτισµό, αλφαβητάρι, γραφή και τέχνη, γράµ-
µατα και θρησκεία…

Τώρα τους έχουµε όλους ανάγκη. O πνιγµένος
προσπαθεί να πιαστεί από ό,τι βρίσκει µπροστά
του, και δεν βλάπτει να τους θυµίζουµε τι έχουµε
κάνει εµείς γι’ αυτούς, εννοώ τους Σλάβους.

Σε ένα παλαιότερο άρθρο µου έ-
γραψα για την φιλοκαλία, ένα αν-
θολόγιο από κείµενα 36 πατέρων
και ασκητών της ελληνορθόδο-
ξης εκκλησίας στα οποία αναφέ-
ρονται οι προϋποθέσεις για την
πρακτική και στους στόχους της
ορθόδοξης άσκησης.
Τα κείµενα αυτά τα συνέταξαν και
τα εξέδωσαν στη Βενετία το 1782
οι Άγιοι Νικόδηµος ο Αγιορείτης
και Μακάριος Κορίνθου.
Το 1793 γίνεται σλαβική µετά-
φραση από το Ρώσο µοναχό
Παΐσιο Βελιτσκόφσκυ η οποία ε-
πηρέασε µεγάλους συγγραφείς
και διανοητές όπως ο Τολστόι, ο
Σόλοχοφ και ο Ντοστογιέφσκι.

Μετά τη Ρωσική επανάσταση το 1917 έφυγαν πολλοί λόγιοι από τη
Ρωσία και διασπάστηκαν στην Ευρώπη και την Αµερική και βάση
της ρωσικής µετάφρασης (δηλαδή της γλώσσας που εισήγαγαν ο
Κύριλλος και ο Μεθόδιος) αφύπνισαν και ευαισθητοποίησαν τον
κόσµο γύρω από τη σπουδή των πατέρων στη ∆ύση. Εισήγαγαν
καινούριες έννοιες όπως η νοερά προσευχή, η νήψις (κατάστασης
πνευµατικής κάθαρσης και εγρήγορσης του πιστού), η κάθοδος
του νου στην καρδιά, η του Θεού θεωρία, η Θεοπτεία, και αυτά
µπήκαν στη γλώσσα των θρησκευόµενων της ∆ύσης. Αυτό είναι έ-
να τρανταχτό παράδειγµα της συµβολής του Βυζαντίου στην
πνευµατική ζωή της Ευρώπης που έρχεται να αντικρούσει τη θε-
ωρία ότι κατά τη διάρκεια του Βυζαντίου υπήρχε πνευµατικό σκό-
τος.

O λόγος που ανέφερα όλα τα παραπάνω από το προηγούµενο
άρθρο µου είναι διότι έχουµε µία ίσως παρόµοια αλλά πολύ πιο
µεγάλης έκτασης συµβολή του Βυζαντίου στον εκχριστιανισµό
και εκπολιτισµό των Σλάβων (που απαρτίζουν σχεδόν τον µισό
πληθυσµό της Ευρώπης) του οποίου οι κύριοι φορείς και πρωτο-
στάτες ήταν ο Κύριλλος και ο Μεθόδιος από τη Θεσσαλονίκη. Κη-
ρύχθηκαν άγιοι, ήταν µοναχοί µε µεγάλη ιεραποστολική δράση και
σ’ αυτούς κυρίως αποδίδεται πέραν του εκχριστιανισµού των Σλά-
βων, η απόδοση γραφής στη σλαβική γλώσσα καθώς και το αλφά-
βητο, η βασική γραµµατική και αποδεικνύεται τρανά πόσο καλή
δουλειά έκαναν αφού έδωσαν τη δυνατότητα στη σλαβική γλώσ-
σα να µεταφέρει έννοιες όπως αυτή της φιλοκαλίας.

Γεννήθηκαν στη Θεσσαλονίκη, ο µεν Κύριλλος το 1827 και πέθα-
νε το 1869 στη Ρώµη, ο δε Μεθόδιος το 1815 και πέθανε 1885 στη
Μοραβία. Τους γιορτάζουµε στις 11 Μαΐου από την εκκλησία µας.

O Μεθόδιος, µε κοσµικό όνοµα Μιχάλης, ήταν άνθρωπος της
πράξης και είχε καριέρα και στον πολιτικό στίβο. ∆ιορίστηκε διοι-
κητής της Θεσσαλίας ενώ αργότερα έγινε µοναχός σε ένα µονα-
στήρι στον Όλυµπο. O Κύριλλος, του οποίου το κοσµικό όνοµα ή-
ταν Κωνσταντίνος, σπούδασε στην Κωνσταντινούπολη έγινε ιερέ-
ας και µετέπειτα έφτασε στον βαθµό του Επισκόπου. ∆ίδαξε φιλο-
λογία, φιλοσοφία και θεολογία.

Oι σκλάβοι (Καζαντζάκης) πανσπερµία από διάφορες φυλές αρ-
µολόγησαν το γιγάντιο ρούσικο σλάβικο µωσαϊκό, Σλάβοι, Βαράγ-
γοι, Γερµανοί, Λιθουανοί, Αρµένηδες, Έλληνες, Εβραίοι, Πολωνοί,
Τάταροι, Μογγόλοι και Κοζάκοι.

Oι Βαράγγοι µια βόρεια φυλή, ένα συνονθύλευµα λαών, από το
Βορρά οργάνωσαν τους Σλάβους εξωτερικά και οι Βυζαντινοί
τους οργάνωσαν εσωτερικά. Καλλιέργησαν τις πνευµατικές και
τις ψυχικές τους δυνάµεις, τους έδωσαν πολιτισµό, αλφαβητά-
ρι, γραφή και τέχνη, γράµµατα, θρησκεία, και όλα τα χρωστούν
στους Βυζαντινούς.
Το µόνο βιβλίο που βρήκα είναι του Παναγιώτη Χρήστου, από τις
«Εκδόσεις Κυροµάνος», το οποίο περιέχει τη δράση και το έργο

>>

Το πριγκιπάτο τέθηκε από το 1297 υπό την
προστασία της γενουατικής οικογένειας των
Γκριµάλντι. Το 16ο αιώνα αναγκάστηκε να δε-
χτεί την προστασία της Ισπανίας και από το
1641 τέθηκε υπό γαλλική προστασία. Το 1793
προσαρτήθηκε στην Γαλλία. Το 1814, µε τη
Συνθήκη του Παρισιού, ο Oίκος των Γκριµάλντι
επανήλθε στην εξουσία.

Από το 1861 άρχισε να σταθεροποιείται η ε-
ξάρτηση από τη Γαλλία. Πρίγκιπας του Μονακό
το 1949 έγινε ο Ρενιέ Γ'. Το 1956 νυµφεύθηκε
την Αµερικανίδα ηθοποιό Γκρέις Κέλι, η οποία
σκοτώθηκε σε αυτοκινητικό δυστύχηµα το
1982. Το Μονακό εντάχθηκε στα Ηνωµένα
Έθνη µόλις το 1993. Το 2002 το γαλλικό φρά-
γκο, νόµισµα του Μονακό, αντικαταστάθηκε α-
πό το ευρώ. Τον Απρίλιο του 2005, ύστερα από
το θάνατο του Ρενιέ, την ηγεσία του πριγκιπά-
του ανέλαβε ο γιος του Αλβέρτος.

Στις βουλευτικές εκλογές στις 9 Φεβρουαρίου
του 2003 ο κυβερνών συνασπισµός «Ένωση για
το Μονακό» κέρδισε τις 21 επί συνόλου 24 ε-
δρών. O κυβερνών συνασπισµός επανεξελέγη
και το 2008.

O βράχος του Μονακό ήταν ένα καταφύγιο
για τους πρωτόγονους πληθυσµούς. Τα ίχνη
τους ανακαλύφθηκαν σε µια σπηλιά στους κή-
πους του Άγιου Μαρτίνου. Oι πρώτοι µόνιµοι
κάτοικοι της περιοχής, οι Λιγούριοι (Ligures),
περιγράφονται ως άνθρωποι των βουνών, εξοι-
κειωµένοι µε την σκληρή εργασία αλλά και µε υ-
ποδειγµατική οικονοµία. Η ακτή και ο λιµένας
του Μονακό ήταν πιθανώς η θαλάσσια πρόσβα-
ση για τον εσωτερικό πληθυσµό της Λιγουρίας,
το Oratelli Peille. Η προέλευση του ονόµατος
«Μονακό» υπόκειται σε διάφορες υποθέσεις.

Στην αρχαιότητα, ο λιµένας του Μονακό συν-
δέθηκε µε τη λατρεία του ήρωα Ηρακλή, και το
όνοµά του συνδέθηκε συχνά µε την έκφραση
«Ηρακλής Μονόϊκος». Υπήρχε στην αρχαιότητα
ναός αφιερωµένος στον Ηρακλή, πράγµα το ο-
ποίο δεν συνήθιζαν για ηµίθεο. Γι' αυτό λέγεται
Μονόοικος. Αυτή την έκδοση επιβεβαιώνεται,
δεδοµένου ότι το σύγχρονο όνοµα για τον κύ-
ριο λιµένα του Μονακό είναι ο λιµένας του Ηρα-
κλή. Στο τέλος του 12ου αιώνα π.Χ., οι Ρωµαίοι
κατέλαβαν την περιοχή. Το Μονακό είναι µέρος
της επαρχίας των θαλάσσιων Άλπεων. Κατά τη
διάρκεια της κατοχής τους, οι Ρωµαίοι δηµι-
ούργησαν στο La Turbie το τρόπαιο Augustus,
το οποίο γιορτάζει το θρίαµβο των στρατιωτι-
κών εκστρατειών τους. Κατά τη διάρκεια αυτής
της ίδιας περιόδου, οι Φοίνικες και οι Καρχηδό-
νιοι ναυτικοί έφεραν την ευηµερία στην περιο-

χή. Μετά από την πτώση της Ρωµαϊκής Αυτο-
κρατορίας (5ος αι. µ.Χ.), η περιοχή κατακτήθη-
κε από διάφορους βάρβαρους πληθυσµούς.
Ήταν µόνο στο τέλος του 10ου αιώνα, µετά από
την κυριαρχία των Σαρακηνών από την Προβη-
γκία που η περιοχή αποικήθηκε ξανά.

Πολιτική
Ως ανεξάρτητο Πριγκιπάτο, το Μονακό έχει πο-
λίτευµα Συνταγµατικής Μοναρχίας από το
1911, µε έναν Πρίγκηπα, επικεφαλής του Κρά-
τους. Η εκτελεστική εξουσία αποτελείται από έ-
ναν Κρατικό Υπουργό, ο οποίος προεδρεύει ε-
νός Κυβερνητικού Συµβουλίου το οποίο αποτε-
λείται από έξι µέλη (τον ίδιο, καθώς και πέντε
Κυβερνητικούς Συµβούλους, οι οποίοι αντι-
στοιχούν σε Υπουργούς), τα οποία είναι υπεύ-
θυνα µπροστά στον Πρίγκιπα.

Ύστερα από µια συµφωνία µε την Γαλλία, η ο-
ποία υπεγράφη το 1930, ο Κρατικός Υπουργός
υποχρεούνταν να είναι Γάλλος υπήκοος (γενι-
κώς ένας Νοµάρχης ή ένας Πρέσβης) ορισµέ-
νος από τον Πρίγκιπα, µε βάση µια λίστα που
του παρουσίαζε το Γαλλικό Κράτος. Το 2002, η
συµφωνία αυτή τροποποιήθηκε ώστε να µην υ-
πάρχει παρέµβαση της Γαλλίας σε αυτή την ε-
πιλογή. Από εκείνη την τροποποίηση και µετά,
λοιπόν, ο Κρατικός Υπουργός δεν ήταν, πλέον,
απαραίτητο να είναι γαλλικής εθνικότητας. Η
αλλαγή αυτή έδωσε, µεταξύ άλλων, την δυνα-
τότητα στο Μονακό να ικανοποιήσει τα κριτή-
ρια εισόδου στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.

Σύµφωνα µε το Σύνταγµα του 1962, ο Πρίγκι-
πας µοιράζεται τη νοµοθετική εξουσία µε το
Εθνικό Συµβούλιο, το οποίο είναι µία βουλή µε

µονάχα ένα νοµοθετικό σώµα. Τα εικοσιτέσσε-
ρα µέλη του νοµοθετικού αυτού σώµατος εκλέ-
γονται για πενταετή θητεία µέσω ψηφοφορίας
µε πολλαπλούς υποψηφίους και καθολικής ψη-
φοφορίας. ∆εκαοχτώ σύµβουλοι εκλέγονται
µέσω απλής ατοµικής κατάταξης του συνολι-
κού αριθµού των υποψηφιοτήτων, και οι έξι ε-
ναποµείναντες σύµβουλοι µέσω ψηφοφορίας
µε λίστα.

Oι τοπικές υποθέσεις εµπίπτουν στις αρµο-
διότητες του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, µίας συ-
νέλευσης δεκαπέντε µελών, εκλεγµένων για τε-
τραετή θητεία µέσω άµεσης καθολικής ψηφο-
φορίας και εκλογικής διαδικασίας µε λίστα πολ-
λαπλών ονοµάτων σε δύο γύρους την µε την
δυνατότητα προσθήκης υποψηφίων διαφορετι-
κών παρατάξεων και χωρίς ψήφο προτίµησης,
την οποία προεδρεύει ο ∆ήµαρχος (αυτό τον
καιρό ο Ζορζ Μαρσάν).

Το Μονακό αποτελεί µέλος της Assemblée
Parlementaire de la Francophonie, καθώς και
της ∆ιεθνούς Oργανώσεως Γαλλοφωνίας.

Γεωγραφία και κλίµα
Το Μονακό βρίσκεται κατά µήκος της Μεσογεί-
ου, επί της Κυανής Ακτής, στα µισά της διαδρο-
µής µεταξύ της Νις και των ιταλικών συνόρων.

Το Μονακό είναι το δεύτερο µικρότερο ανε-
ξάρτητο Κράτος παγκοσµίως, µετά το Βατικα-
νό. Το έδαφός του εκτείνεται σε µια λωρίδα
στεριάς µεγέθους 4.100 µέτρων κατά µήκος
της Μεσογείου Θάλασσας και το πλάτος της
ποικίλει από 1.050 έως 350 µέτρα, για συνολική
έκταση της τάξεως των 202 εκταρίων (2 τ.χλµ.).

Συνέχεια στη
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των δύο. Αναφέρει ότι η πορεία του Χριστιανισµού ανάµεσα στα
σλαβικά έθνη υπήρξε ραγδαία, αποτελεσµατική και µεγαλειώδης.
Άρχισε το 860 και σχεδόν συµπληρώθηκε µέσα σε µία εικοσαετία
(εκτός από την περίπτωση της Ρωσίας που άργησε µεν τότε αλλά
ολοκληρώθηκε µετά από έναν αιώνα).
Είναι αξιοσηµείωτο πώς µέσα σε µία εικοσαετία επιτελέστηκαν για
τους Σλάβους τόσα πολλά πράµατα όσα δεν είχαν επιτευχθεί για
αιώνες.

O συντονισµός οφείλεται στο οικουµενικό πατριαρχείο που προ-
γραµµάτισε όλο το έργο µε την εντολή του αυτοκράτορα Μιχαήλ
του 3ου και την καθοδήγηση του πατριάρχη Φώτιου. Εκτελεστές
αυτού του προγράµµατος υπήρξαν οι αδελφοί από τη Θεσσαλονί-
κη Κύριλλος και Μεθόδιος που εργάστηκαν ακούραστα ανάµεσα
στους σλαβικούς λαούς Ρώσους, Μολδαβούς, Σλοβένους, Κροά-
τες, Σέρβους, Σλοβάκους, Τσέχους, Πολωνούς και Βούλγαρους.

Το έργο τους ήταν κυρίως θρησκευτικό αλλά µαζί µε τον Χρι-
στιανισµό, µαζί µε τα ιδεώδη της πίστεως δίδαξαν στους Σλάβους
την αγάπη και ευγένεια και τους εµφυσήσαν το πνεύµα της θυ-
σίας, τους χάρισαν τους πρώτους γραπτούς νόµους µε τους οποί-
ους οργάνωσαν καθεστώς ευνοµίας και ευταξίας.
Τους προσέφεραν, όπως προανέφερα, γλώσσα γραπτή και έτοιµη
να χρησιµοποιηθεί στη θεολογία, τη λογοτεχνία, την παιδεία, την
επιστήµη και προπαντός το αλφάβητο. Και αυτή η γλώσσα αποτέ-
λεσε τον κρίκο που συνέδεσε όλα τα µέλη του σλαβικού κό-
σµου. Γι’ αυτά τα µεν σλαβικά έθνη αισθάνονται αιώνιο χρέος
προς τους δύο θεσσαλονικιούς αδελφούς οι δε νύµφη του Θερ-
µαϊκού αισθάνεται δίκαια υπερήφανη γι’ αυτούς.

∆ιεπίστωσα όµως σε επαφή µου µε τους νεότερους Σλάβους ότι
δεν την έχουν σε περιωπή αυτή την προσφορά ούτε την πολύ-ανα-
φέρουν. Όσους τουλάχιστον εγώ έχω ρωτήσει. Απλώς αµυδρά ξέ-
ρουν τον Κύριλλο και Μεθόδιο. Βέβαια αυτό είναι απόρροια εθνικι-
σµού, που δεν παραδέχονται ότι κάποιος άλλος λαός τους έφερε
όλα αυτά. Και ειδικά κατά τη διάρκεια της κουµµουνιστικής περιό-
δου όπου πολέµησαν κάθε έργο άσχετο µε τον Μαρξ και τον Λένιν,
και ως επακόλουθο η συνδροµή αυτή εξασθένησε. Και ίσως αφαι-
ρέθηκε και από τα διδακτικά βιβλία της νέας γενιάς.
Το ιεραποστολικό έργο αυτών των δύο είναι γεµάτο περιπέτειες,
ήταν ένα αποστολικό έργο µε θυσίες, προβλήµατα, πολλά από τα
οποία δηµιουργήθηκαν και από την έριδα µεταξύ ανατολικής και
δυτικής εκκλησίας ως προς το ποιος θα διεισδύσει πρώτος.

Oι Ρώσοι ειδικά -οι πιο πολυάριθµοι- ήταν ένα σλαβικό έθνος υ-
ποταγµένο τότε σε µια µικρή πολεµοχαρή σκανδιναβική φυλή
τους Βαράγγους, που είχαν κατέβει από τη λίµνη Λάδογα. Αν και οι
Σλάβοι αυτοί ήταν υπόδουλοι
στους Βαράγγους η γλώσσα
τους επικράτησε και τελικά οι
Βαράγγοι, που ονοµάζονταν ε-
πίσης Ρως, αφοµοιώθηκαν µε

αυτούς και τους έδωσαν το όνοµά τους -
Ρως - Ρώσοι. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι Ιτα-
λοί και οι Γερµανοί έκαναν και αυτοί ιεραπο-
στολές αλλά το έργο των δύο αδερφών ή-
ταν πολύ πιο επιτυχηµένο, πράγµα που κρί-
θηκε και από το αποτέλεσµα.

Πέραν του πατριαρχείου, η συµβολή των
αυτοκρατόρων στη διάδοση της θρησκείας
ήταν µεγάλη γιατί είχε και πολιτικά κίνητρα.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι ο ηγεµόνας της
Μοραβίας, ο Ρατισλάβος, στράφηκε προς
το Βυζάντιο για να ζητήσει επίσκοπο και δά-
σκαλο για την εξαρχής διάδοση του Χρι-
στιανισµού στη χώρα του. O αυτοκράτορας
Μιχαήλ ο Γ’ έστειλε σε µία ιεραποστολή ε-
κτός από τα δύο αδέρφια και άλλους συνερ-
γάτες, ενδιαφέρον δε έχει το γράµµα του

αυτοκράτορα προς τον Ρατισλάβο:
«Ιδού σου στέλνω εκείνον που ο Θεός αποκάλυψε ετούτο το αλ-
φάβητο. Είναι άντρας ευσεβής και ορθόδοξος, µεγάλος σοφός
και φιλόσοφος. Πάρε αυτό το δώρο που είναι µεγαλύτερο και πο-
λυτιµότερο από τον φθαρτό πλούτο, το χρυσό, τον άργυρο, τους
πολύτιµους λίθους. Φρόντισε µε αυτά να διαµορφώσεις τη γλώσ-
σα σας και να ζητήσετε το Θεό µε όλη την καρδιά».
∆εν είναι δυνατόν ένας Έλληνας που θα διαβάσει αυτά να µην εί-
ναι ακόµα µια φορά υπερήφανος και σκέφτοµαι πώς τα καταφέ-
ραµε εµείς που οργανώσαµε άλλους να έρχονται οι µνηµονιακοί
να µας οργανώσουν. Πώς είναι δυνατόν, όπως έχω ξαναγράψει,
ακόµα και σήµερα το 3% όλων των διανοούµενων και µορφωµέ-
νων του πλανήτη να είναι Έλληνες δηλαδή το 0,0014 του πληθυ-
σµού της γης να προσφέρει το 3% (0,03) των µορφωµένων στην υ-
φήλιο και εµείς να µην µπορούµε να οργανώσουµε τα του οίκου
µας.

Το θέµα το έχουµε γράψει αρκετές φορές και εξαντλήσει, πάντα
για εµάς φταίει κάποιος άλλος, οι ξένοι. Με τον χαρακτήρα µας
και τον αυθορµητισµό µας και το φανατισµό που πολλές φορές
µας διέπει, για µένα η κύρια πηγή των προβληµάτων που έχει η
χώρα διαχρονικά είναι ότι τα κόµµατα βάζουν το κοµµατικό
τους συµφέρον πάνω από το εθνικό. Αν αυτό δεν αλλάξει δεν
µας βλέπω να πηγαίνουµε πουθενά.

Όπως οι περισσότεροι από εσάς πιστεύω ότι γνωρίζετε ελάχιστα
για τους δύο αγίους ιεραποστόλους, το ίδιο και εγώ προτού ασχο-
ληθώ µε το θέµα. Μάλιστα στον κάµπο της Χίου, όπου µεγάλωσα,
που είναι γεµάτο µε αρχοντικά παλιά, περιτριγυρισµένα µε πανύ-
ψηλους τοίχους – σας προτείνω να τον επισκεφθείτε - τα βράδια
τότε κάναµε βεγγέρα µετά τη δύση του Ηλίου και καθίζαµε στα πε-
ζούλια έξω από τα κτήµατα και συζητούσαµε τα διάφορα θέµατα
για κάνα δίωρο προτού πάµε για ύπνο. Τότε δεν είχαµε ρεύµα, εί-
µασταν µόνο µε τις λάµπες. Πρωτεργάτης της βεγγέρας µας ήταν
ο Μπάρµπα-Στρατής ο Κόβας, ο φιλόσοφος που είχε βγάλει δηµο-
τικό αλλά είχε γνώσεις δέκα επιστηµόνων µαζί, συνέτρωγε µαζί µε
τους επισήµους της Χίου όπως π.χ. µε τον γέρο της ∆ηµοκρατίας
και άλλους.
Σε αυτόν οφείλω πάρα πολλά στην πνευµατική µου τότε ανάπτυ-
ξη. Εκεί λοιπόν θυµάµαι ότι µας είπε την ιστορία των Ρώσων σαν έ-
να είδος χιουµοριστικού - παραµυθιού, ότι ήταν ένας λαός που ή-
ταν στην ουσία συνονθύλευµα λαών και είχαν έναν βασιλιά ο οποί-
ος ήθελε να τους ενώσει µέσω της θρησκείας. Κάλεσε λοιπόν τους
αυλικούς του να του προτείνουν τι θρησκεία να φέρει στο λαό του.
Και αυτοί κατέληξαν στις µονοθεϊστικές θρησκείες.

- Βασιλιά µου, τρεις είναι οι
θρησκείες από τις οποίες πρέ-
πει να επιλέξεις: ο ιουδαϊσµός,
ο µωαµεθανισµός και ο χρι-
στιανισµός µε τις δύο αποχρώ-

σεις του. Η πρώτη είναι µια παλιά θρησκεία µε αυ-
στηρούς κανόνες, η δεύτερη µεταδίδεται πολύ
γρήγορα αλλά απαγορεύει το αλκοόλ και τέλος
είναι η καθολική που επιτρέπει µόνο µία γυναίκα
και η ορθόδοξη που επιτρέπει µέχρι τρεις.
O Βασιλιάς όντας πότης, γυναικάς, ενάντια
στους κανόνες και τους τύπους επέλεξε την ορ-
θόδοξη εκκλησία.
-Εσύ σαν Βασιλιάς µπορείς να πάρεις όσες θέ-
λεις και να πίνεις όσο θέλεις.
Μετά την απόφαση αυτή που πήρε, ζήτησε βοή-
θεια από το Βυζάντιο, και αυτοί του έστειλαν τους
δύο ιεραποστόλους που τους έλεγαν Κύριλλο και
Μεθόδιο.
Το παραπάνω παραµύθι έχει κάποια αλήθεια. Το
αναφέρει και ο Καζαντζάκης στα ταξιδιωτικά στη
Ρουσία.
Στο Μηνιέον του Μαΐου, για να αναφέρω και τα
της ψαλτικής µου διακονίας παρά τον επίτιµο α-
ριστερό ψάλτη Γεώργιο στον Άγιο Νεκτάριο,
γράφει τα εξής:

« ΑΓΙΩΝ ΕΝ∆OΞΩΝ ΙΣΑΠOΣΤOΛΩΝ ΚΑΙ
ΑΥΤΑ∆ΕΛΦΩΝ ΚΥΡΙΛΛOΥ ΚΑΙ ΜΕΘO∆ΙOΥ, ΤΩΝ
ΘΕΣΣΑΛOΝΙΚΕΩΝ, ΦΩΤΙΣΤΩΝ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ
ΚΑΙ ΑΠΑΣΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ».

Στο εορταστικό της ηµέρας εκείνης υπάρχει
πλήθος από τροπάρια αφιερωµένα στους αγί-
ους και εκεί πέρα θαυµάζει κανείς το υψηλό επί-
πεδο της χριστιανικής ποιητικής ψαλµωδίας.
Επέλεξα ορισµένους στίχους από αυτούς και
σας τους παραθέτω.
• Oι των Σλάβων Απόστολοι και διδάσκαλοι, µέ-

γιστοι και φωστήρες άδυτοι θείας πίστεως και υ-
ποφήται θεόσοφοι, ωρός Βίον υπέρτερον και µε-
σίται προς Χριστού και βλαστοί οι φωτοφόροι -
Θεσσαλονίκης τιµασθώσα

• Απόστολοι Θεσσαλονίκης το κλέος του Βυζα-
ντίου το πράισµα.

• Των Αποστόλων του Χριστού δεξάµενοι το
πυρ, συσκοτισµένοις έθνησι ως φως επέστητε.

• Όθεν προς το φως του Κυρίου έθνη και λα-
ούς τους εν σκότοις, λόγοις τε και εν θαύµασιν ι-
θύνατε.

• Χαίρε και καυχάτε εν υµίν, Θεσσαλονικιών η
πόλις υµάς βλαστήσασα.
Θα µου πει κάποιος από τους φίλους αναγνώ-
στες - επικριτές: ρε Βύρωνα τι σε έπιασε να γρά-
ψεις πάλι για αυτό. Μα το έχω εξηγήσει, ότι όσα
γράφω προσπαθώ κατά το δοκούν µου τουλάχι-
στον, να έχουν κάποια προστιθέµενη αξία. Και
ποια είναι αυτή «τουτουνού» του άρθρου; Το τι έ-
χει κάνει το Βυζάντιο και ο Ελληνισµός κατά τον
Μεσαίωνα για τους Σλάβους. Αν ήµουνα εγώ
‘πρωθυπουργός’ της χώρας και ζητούσα βοή-
θεια από τον Πούτιν θα του έλεγα µε τον τρόπο
µου ότι …

- Πρώην «σύντροφε» βοήθησέ µας γιατί και ε-
µείς σα λαός του Βυζαντίου καλλιεργήσαµε τις
πνευµατικές και ψυχικές δυνάµεις, σας δώσαµε
πολιτισµό, αλφαβητάρι, γραφή και τέχνη, γράµ-
µατα και θρησκεία…

Τώρα τους έχουµε όλους ανάγκη. O πνιγµένος
προσπαθεί να πιαστεί από ό,τι βρίσκει µπροστά
του, και δεν βλάπτει να τους θυµίζουµε τι έχουµε
κάνει εµείς γι’ αυτούς, εννοώ τους Σλάβους.

Σε ένα παλαιότερο άρθρο µου έ-
γραψα για την φιλοκαλία, ένα αν-
θολόγιο από κείµενα 36 πατέρων
και ασκητών της ελληνορθόδο-
ξης εκκλησίας στα οποία αναφέ-
ρονται οι προϋποθέσεις για την
πρακτική και στους στόχους της
ορθόδοξης άσκησης.
Τα κείµενα αυτά τα συνέταξαν και
τα εξέδωσαν στη Βενετία το 1782
οι Άγιοι Νικόδηµος ο Αγιορείτης
και Μακάριος Κορίνθου.
Το 1793 γίνεται σλαβική µετά-
φραση από το Ρώσο µοναχό
Παΐσιο Βελιτσκόφσκυ η οποία ε-
πηρέασε µεγάλους συγγραφείς
και διανοητές όπως ο Τολστόι, ο
Σόλοχοφ και ο Ντοστογιέφσκι.

Μετά τη Ρωσική επανάσταση το 1917 έφυγαν πολλοί λόγιοι από τη
Ρωσία και διασπάστηκαν στην Ευρώπη και την Αµερική και βάση
της ρωσικής µετάφρασης (δηλαδή της γλώσσας που εισήγαγαν ο
Κύριλλος και ο Μεθόδιος) αφύπνισαν και ευαισθητοποίησαν τον
κόσµο γύρω από τη σπουδή των πατέρων στη ∆ύση. Εισήγαγαν
καινούριες έννοιες όπως η νοερά προσευχή, η νήψις (κατάστασης
πνευµατικής κάθαρσης και εγρήγορσης του πιστού), η κάθοδος
του νου στην καρδιά, η του Θεού θεωρία, η Θεοπτεία, και αυτά
µπήκαν στη γλώσσα των θρησκευόµενων της ∆ύσης. Αυτό είναι έ-
να τρανταχτό παράδειγµα της συµβολής του Βυζαντίου στην
πνευµατική ζωή της Ευρώπης που έρχεται να αντικρούσει τη θε-
ωρία ότι κατά τη διάρκεια του Βυζαντίου υπήρχε πνευµατικό σκό-
τος.

O λόγος που ανέφερα όλα τα παραπάνω από το προηγούµενο
άρθρο µου είναι διότι έχουµε µία ίσως παρόµοια αλλά πολύ πιο
µεγάλης έκτασης συµβολή του Βυζαντίου στον εκχριστιανισµό
και εκπολιτισµό των Σλάβων (που απαρτίζουν σχεδόν τον µισό
πληθυσµό της Ευρώπης) του οποίου οι κύριοι φορείς και πρωτο-
στάτες ήταν ο Κύριλλος και ο Μεθόδιος από τη Θεσσαλονίκη. Κη-
ρύχθηκαν άγιοι, ήταν µοναχοί µε µεγάλη ιεραποστολική δράση και
σ’ αυτούς κυρίως αποδίδεται πέραν του εκχριστιανισµού των Σλά-
βων, η απόδοση γραφής στη σλαβική γλώσσα καθώς και το αλφά-
βητο, η βασική γραµµατική και αποδεικνύεται τρανά πόσο καλή
δουλειά έκαναν αφού έδωσαν τη δυνατότητα στη σλαβική γλώσ-
σα να µεταφέρει έννοιες όπως αυτή της φιλοκαλίας.

Γεννήθηκαν στη Θεσσαλονίκη, ο µεν Κύριλλος το 1827 και πέθα-
νε το 1869 στη Ρώµη, ο δε Μεθόδιος το 1815 και πέθανε 1885 στη
Μοραβία. Τους γιορτάζουµε στις 11 Μαΐου από την εκκλησία µας.

O Μεθόδιος, µε κοσµικό όνοµα Μιχάλης, ήταν άνθρωπος της
πράξης και είχε καριέρα και στον πολιτικό στίβο. ∆ιορίστηκε διοι-
κητής της Θεσσαλίας ενώ αργότερα έγινε µοναχός σε ένα µονα-
στήρι στον Όλυµπο. O Κύριλλος, του οποίου το κοσµικό όνοµα ή-
ταν Κωνσταντίνος, σπούδασε στην Κωνσταντινούπολη έγινε ιερέ-
ας και µετέπειτα έφτασε στον βαθµό του Επισκόπου. ∆ίδαξε φιλο-
λογία, φιλοσοφία και θεολογία.

Oι σκλάβοι (Καζαντζάκης) πανσπερµία από διάφορες φυλές αρ-
µολόγησαν το γιγάντιο ρούσικο σλάβικο µωσαϊκό, Σλάβοι, Βαράγ-
γοι, Γερµανοί, Λιθουανοί, Αρµένηδες, Έλληνες, Εβραίοι, Πολωνοί,
Τάταροι, Μογγόλοι και Κοζάκοι.

Oι Βαράγγοι µια βόρεια φυλή, ένα συνονθύλευµα λαών, από το
Βορρά οργάνωσαν τους Σλάβους εξωτερικά και οι Βυζαντινοί
τους οργάνωσαν εσωτερικά. Καλλιέργησαν τις πνευµατικές και
τις ψυχικές τους δυνάµεις, τους έδωσαν πολιτισµό, αλφαβητά-
ρι, γραφή και τέχνη, γράµµατα, θρησκεία, και όλα τα χρωστούν
στους Βυζαντινούς.
Το µόνο βιβλίο που βρήκα είναι του Παναγιώτη Χρήστου, από τις
«Εκδόσεις Κυροµάνος», το οποίο περιέχει τη δράση και το έργο

>>

Το πριγκιπάτο τέθηκε από το 1297 υπό την
προστασία της γενουατικής οικογένειας των
Γκριµάλντι. Το 16ο αιώνα αναγκάστηκε να δε-
χτεί την προστασία της Ισπανίας και από το
1641 τέθηκε υπό γαλλική προστασία. Το 1793
προσαρτήθηκε στην Γαλλία. Το 1814, µε τη
Συνθήκη του Παρισιού, ο Oίκος των Γκριµάλντι
επανήλθε στην εξουσία.

Από το 1861 άρχισε να σταθεροποιείται η ε-
ξάρτηση από τη Γαλλία. Πρίγκιπας του Μονακό
το 1949 έγινε ο Ρενιέ Γ'. Το 1956 νυµφεύθηκε
την Αµερικανίδα ηθοποιό Γκρέις Κέλι, η οποία
σκοτώθηκε σε αυτοκινητικό δυστύχηµα το
1982. Το Μονακό εντάχθηκε στα Ηνωµένα
Έθνη µόλις το 1993. Το 2002 το γαλλικό φρά-
γκο, νόµισµα του Μονακό, αντικαταστάθηκε α-
πό το ευρώ. Τον Απρίλιο του 2005, ύστερα από
το θάνατο του Ρενιέ, την ηγεσία του πριγκιπά-
του ανέλαβε ο γιος του Αλβέρτος.

Στις βουλευτικές εκλογές στις 9 Φεβρουαρίου
του 2003 ο κυβερνών συνασπισµός «Ένωση για
το Μονακό» κέρδισε τις 21 επί συνόλου 24 ε-
δρών. O κυβερνών συνασπισµός επανεξελέγη
και το 2008.

O βράχος του Μονακό ήταν ένα καταφύγιο
για τους πρωτόγονους πληθυσµούς. Τα ίχνη
τους ανακαλύφθηκαν σε µια σπηλιά στους κή-
πους του Άγιου Μαρτίνου. Oι πρώτοι µόνιµοι
κάτοικοι της περιοχής, οι Λιγούριοι (Ligures),
περιγράφονται ως άνθρωποι των βουνών, εξοι-
κειωµένοι µε την σκληρή εργασία αλλά και µε υ-
ποδειγµατική οικονοµία. Η ακτή και ο λιµένας
του Μονακό ήταν πιθανώς η θαλάσσια πρόσβα-
ση για τον εσωτερικό πληθυσµό της Λιγουρίας,
το Oratelli Peille. Η προέλευση του ονόµατος
«Μονακό» υπόκειται σε διάφορες υποθέσεις.

Στην αρχαιότητα, ο λιµένας του Μονακό συν-
δέθηκε µε τη λατρεία του ήρωα Ηρακλή, και το
όνοµά του συνδέθηκε συχνά µε την έκφραση
«Ηρακλής Μονόϊκος». Υπήρχε στην αρχαιότητα
ναός αφιερωµένος στον Ηρακλή, πράγµα το ο-
ποίο δεν συνήθιζαν για ηµίθεο. Γι' αυτό λέγεται
Μονόοικος. Αυτή την έκδοση επιβεβαιώνεται,
δεδοµένου ότι το σύγχρονο όνοµα για τον κύ-
ριο λιµένα του Μονακό είναι ο λιµένας του Ηρα-
κλή. Στο τέλος του 12ου αιώνα π.Χ., οι Ρωµαίοι
κατέλαβαν την περιοχή. Το Μονακό είναι µέρος
της επαρχίας των θαλάσσιων Άλπεων. Κατά τη
διάρκεια της κατοχής τους, οι Ρωµαίοι δηµι-
ούργησαν στο La Turbie το τρόπαιο Augustus,
το οποίο γιορτάζει το θρίαµβο των στρατιωτι-
κών εκστρατειών τους. Κατά τη διάρκεια αυτής
της ίδιας περιόδου, οι Φοίνικες και οι Καρχηδό-
νιοι ναυτικοί έφεραν την ευηµερία στην περιο-

χή. Μετά από την πτώση της Ρωµαϊκής Αυτο-
κρατορίας (5ος αι. µ.Χ.), η περιοχή κατακτήθη-
κε από διάφορους βάρβαρους πληθυσµούς.
Ήταν µόνο στο τέλος του 10ου αιώνα, µετά από
την κυριαρχία των Σαρακηνών από την Προβη-
γκία που η περιοχή αποικήθηκε ξανά.

Πολιτική
Ως ανεξάρτητο Πριγκιπάτο, το Μονακό έχει πο-
λίτευµα Συνταγµατικής Μοναρχίας από το
1911, µε έναν Πρίγκηπα, επικεφαλής του Κρά-
τους. Η εκτελεστική εξουσία αποτελείται από έ-
ναν Κρατικό Υπουργό, ο οποίος προεδρεύει ε-
νός Κυβερνητικού Συµβουλίου το οποίο αποτε-
λείται από έξι µέλη (τον ίδιο, καθώς και πέντε
Κυβερνητικούς Συµβούλους, οι οποίοι αντι-
στοιχούν σε Υπουργούς), τα οποία είναι υπεύ-
θυνα µπροστά στον Πρίγκιπα.

Ύστερα από µια συµφωνία µε την Γαλλία, η ο-
ποία υπεγράφη το 1930, ο Κρατικός Υπουργός
υποχρεούνταν να είναι Γάλλος υπήκοος (γενι-
κώς ένας Νοµάρχης ή ένας Πρέσβης) ορισµέ-
νος από τον Πρίγκιπα, µε βάση µια λίστα που
του παρουσίαζε το Γαλλικό Κράτος. Το 2002, η
συµφωνία αυτή τροποποιήθηκε ώστε να µην υ-
πάρχει παρέµβαση της Γαλλίας σε αυτή την ε-
πιλογή. Από εκείνη την τροποποίηση και µετά,
λοιπόν, ο Κρατικός Υπουργός δεν ήταν, πλέον,
απαραίτητο να είναι γαλλικής εθνικότητας. Η
αλλαγή αυτή έδωσε, µεταξύ άλλων, την δυνα-
τότητα στο Μονακό να ικανοποιήσει τα κριτή-
ρια εισόδου στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.

Σύµφωνα µε το Σύνταγµα του 1962, ο Πρίγκι-
πας µοιράζεται τη νοµοθετική εξουσία µε το
Εθνικό Συµβούλιο, το οποίο είναι µία βουλή µε

µονάχα ένα νοµοθετικό σώµα. Τα εικοσιτέσσε-
ρα µέλη του νοµοθετικού αυτού σώµατος εκλέ-
γονται για πενταετή θητεία µέσω ψηφοφορίας
µε πολλαπλούς υποψηφίους και καθολικής ψη-
φοφορίας. ∆εκαοχτώ σύµβουλοι εκλέγονται
µέσω απλής ατοµικής κατάταξης του συνολι-
κού αριθµού των υποψηφιοτήτων, και οι έξι ε-
ναποµείναντες σύµβουλοι µέσω ψηφοφορίας
µε λίστα.

Oι τοπικές υποθέσεις εµπίπτουν στις αρµο-
διότητες του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, µίας συ-
νέλευσης δεκαπέντε µελών, εκλεγµένων για τε-
τραετή θητεία µέσω άµεσης καθολικής ψηφο-
φορίας και εκλογικής διαδικασίας µε λίστα πολ-
λαπλών ονοµάτων σε δύο γύρους την µε την
δυνατότητα προσθήκης υποψηφίων διαφορετι-
κών παρατάξεων και χωρίς ψήφο προτίµησης,
την οποία προεδρεύει ο ∆ήµαρχος (αυτό τον
καιρό ο Ζορζ Μαρσάν).

Το Μονακό αποτελεί µέλος της Assemblée
Parlementaire de la Francophonie, καθώς και
της ∆ιεθνούς Oργανώσεως Γαλλοφωνίας.

Γεωγραφία και κλίµα
Το Μονακό βρίσκεται κατά µήκος της Μεσογεί-
ου, επί της Κυανής Ακτής, στα µισά της διαδρο-
µής µεταξύ της Νις και των ιταλικών συνόρων.

Το Μονακό είναι το δεύτερο µικρότερο ανε-
ξάρτητο Κράτος παγκοσµίως, µετά το Βατικα-
νό. Το έδαφός του εκτείνεται σε µια λωρίδα
στεριάς µεγέθους 4.100 µέτρων κατά µήκος
της Μεσογείου Θάλασσας και το πλάτος της
ποικίλει από 1.050 έως 350 µέτρα, για συνολική
έκταση της τάξεως των 202 εκταρίων (2 τ.χλµ.).

Συνέχεια στη
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